

共匪與加拿大及義大利的經濟關係

高向杲

加拿大總理杜魯道及義大利外交部長奈尼相繼公開宣稱，即將採取步驟，與北平匪偽政權建立外交關係。在促成加義兩國與共匪加緊勾結的若干因素中，經濟關係的發展實為重要因素之一。杜奈兩氏將來對各該國國會提出承認匪偽政權一案時，預料亦將以經濟利益為其政策辯護的主要證辭。

加拿大與共匪的糧食交易

據倫敦「中」英貿易協會出版之『「中」英貿易月刊 Sino-British Trade』去年十二月號刊載統計，加拿大在去年一月至九月份輸往中國大陸之糧食總值達加幣一億二千四百三十萬元，較一九六七年同時期之八千七百三十萬元，增加百分之四十以上。如衆所知，一九六一年以來，加拿大每年均以大量小麥供應共匪，解紓其糧食恐慌。一九六六年共匪糧食輸入總額為五百六十三萬公噸，由加拿大輸入者即達二百六十五萬公噸。一九六七年共匪輸入小麥四百三十萬公噸，由加拿大採購者亦達二百萬公噸（實際交運者不及此數詳見附表一）。最近數年來，加拿大輸往匪區之小麥數量，幾與輸往歐洲各國之總額相等。對加拿大麥農而言，中國大陸市場，極具誘惑力。

一九六八年加拿大小麥又獲豐收，總產量達六億四千九百八十一萬蒲式耳，較一九六七年之五億九千二百九十一萬蒲式耳，增加百分之十左右（註一）。亟須擴展海外市場，自在意中。最近數年來，小麥的國際市場，變化頗多。自一九六〇年至一九六三年之四年中，蘇俄的穀物生產，連續歉收。一九六三年生產衰退情形，尤為顯著。是年各種糧食總產量僅有八千九百九十八萬公噸。不敷國內消費甚鉅。因之蘇俄不得不由國外大量輸入糧食，以解救其糧荒。計自一九六三年至一九六六年之四年中，共輸入小麥二千六百萬公噸。在此一時期，印度、巴基斯坦及共匪均因糧食歉收，紛紛向國際市場上搜購糧食。在各方競購之下，小麥頗有供不應求之勢。（註二）

目前情形，已有急劇轉變。蘇俄自一九六六年起，穀物生產已有顯著增加。一九六六年穀物總產量達一億四千五百八十萬公噸，最近兩年亦均在一億二千萬噸以上（註三）。自不需再向國外採購糧食。在供應方面，除美國及澳洲為傳統之小麥輸出國家而外，據外電報導，阿根廷最近數年來曾送次

以大量小麥供售共匪。法國小麥之輸出，不但使加拿大在歐洲之小麥市場，感受威脅，且影響其中國大陸市場。去年法國以小麥五十萬噸削價售予共匪。因其價格低於歐洲共同市場協議價格甚多，乃轉向共同市場國家索取貼補，獲美金三千萬元之津貼，使其與共匪之交易成立。凡此種種，均足使加拿大脫售過剩小麥，遭遇困擾，而對於中國大陸市場之需要，益感殷切。

中國大陸之小麥市場，漸具穩定性。共匪目前輸入小麥，輸出稻米，由於國際市場上食米價格高出小麥價格甚多，從中賺取差額，頗獲厚利。自一九六四年起，共匪即開始此項三角貿易，據估計除去運費及保險費等開支外，每噸糧食可賺取差價美金六十元左右。近兩三年由於越南戰爭及泰國境內的騷亂，食米生產難免受不良影響。菲律賓、巴基斯坦、香港、韓國、錫蘭等國，均須輸入食米。另一方面，亞洲及其他地區之米食人口快速增加，在足以促使國際市場上食米供需失調，價格繼續增高。米麥差價，亦因之增大。一九六六年共匪輸往英國、錫蘭、香港、馬來西亞、新加坡、沙巴、巴基斯坦、比利時、西德、荷蘭、日本、馬拉加西、古巴等國的食米共達一百零六萬四千公噸（註四）。一九六七年略呈減少。一九六八年共匪輸入小麥三百七十萬公噸（註五）。食米輸出估計達一百三十萬公噸。小麥購價每噸美金六十三元至六十五元，且多能以十八個月延期付款方式購進。食米每噸售價有高達美金一百九十元者，多為現款交易。在外匯調度上，有若干便利。此外，共匪由加拿大澳洲等處採購之小麥，有時直接轉運其他國家，作為援外物資之一種。故共匪之糧食輸出入已成為一種多目標之交易，不僅為調節大陸糧食供應而已，不論大陸糧食收成豐歉，均將繼續進行。因之，加拿大視大陸市場為一穩定市場。

據本月十八日香港南華早報 South China Morning Post 報導，最近數年加拿大每年對匪輸出鋅一萬二千公噸，佔總產量百分之四左右。鑑於共匪積極發展國防工業，對於鋅之需要日增，加拿大工商界對此項金屬礦產品之輸出，寄望頗奢，相信將來輸出量可能增加百分之五十，甚至加倍。此外，共匪並向加拿大採購鎳錫及科學儀器等。

共匪輸往加拿大之物資，多為農產品及紡織品，由於需要極小，故其對加貿易，每年均有鉅額逆差。根據加拿大官方統計，自一九六一年起，截至一九六八年八月底為止，共匪對加貿易入超總額達美金八億五千四百三十萬元（詳見附表二）。均能按時償付。此對加拿大國際收支之平衡，自有裨助。由最近訪問台灣之加拿大議員蓋瓦特先生談話中，證實加總理杜魯道曾兩度訪問匪區，其親共行跡顯然。與匪偽政權建交，並非無此可能。至承認共匪後對雙方經濟關係之發展有無裨益，固難臆測。但杜魯道如以經濟利益為論據向其國人為其政策作辯護，將具有相當說服力量，殆可斷言。

義大利與共匪的貿易關係

義大利對匪貿易自一九六四年以來，已有長足發展。一九六四年義大利對匪輸出總值僅有美金一千八百五十萬元，由匪區輸入總值僅達美金二千三百八十八萬元。是年法國承認匪偽政權後，共匪即對西德與義大利發動貿易挑撥，建議與德義兩國建立政府間貿易關係。同年十一月匪義間達成協議，互派貿易代表團駐於對方國境內，義大利代表團駐於北平，共匪代表團分別駐於羅馬及米蘭兩地。雙方貿易關係遂獲重大進展。

一九六五年義大利對匪輸出猛增兩倍以上，共達美金五千六百四十餘萬元。由匪區輸入亦達美金三千八百四十餘萬元。最近兩年仍繼續增加（詳見附表三）。

義大利與共匪貿易關係之發展，會經歷幾個階段。第一階段開始於一九五四年。是年六月共匪參加日內瓦會議代表會與義大利商業及金融機構代表，在日內瓦就發展貿易問題進行洽商，同年九月匪駐波蘭大使王炳南致函義大利駐日內瓦總領事，建議雙方舉行經濟專家會議。一九五五年王匪再赴日內瓦與駐該地義大利總領事正式會晤，並約定派代表在倫敦舉行會議，並簽訂一項貿易協定。

一九五七年西方國家放寬對匪禁運，韓戰以來聯合國對匪經濟制裁措施，遂告瓦解。西歐各國對共匪之商業往來，漸趨頻繁。義大利工商界亦迭次

組織代表團赴匪區訪問，企圖增進貿易關係，此為第二階段。但活動結果，雙方輸出入貿易額，僅有微和之增加。

一九六〇年匪俄分裂後，共匪將對外貿易重心，轉移於西方，西歐各國對匪貿易均有增加。惟義大利對匪貿易反呈減少趨勢。其對匪輸出由一九六〇年之美金三千九百七十餘萬元，減至一九六一年之美金二千九百七十餘萬元，一九六二年更減至美金一千九百萬元，一九六三年達最低潮，僅有美金九百三十餘萬元（註六）。共匪對義輸出亦呈萎縮狀態。此為第三階段。一九六四年以後，則為另一階段。

匪義貿易發展過程中所遭遇之主要困難有二：（一）雙方輸出入不易平衡，（二）共匪對義大利工業品之需要係選擇性的，並非絕對必需。共匪對義大利輸出品包括生絲、生獸皮及其他農村副產品，既非義大利所必需，價值亦低，無法與輸入平衡，在長期入超狀態下，國際清算，甚感困難。義大利有關官員曾一再提出警告，呼籲義國商人增加進口額，以保持平衡發展。但情況始終未見改善。

共匪由義大利進口物資，包括化學肥料，人造纖維及其他工業品。一九六六年匪由義輸入化肥價值美金六百四十餘萬元，一九六七年輸入價值美金四百八十多萬元（註七）。此外尚有鋼材、農業機械、電器材料等，並訂購若干成套工業及交通設備。根據已有資料，計有化學肥料廠，石油煉製廠，合成纖維廠等，惟規模不大。一九六三年共匪向義大利訂購化學肥料工廠成套設備兩座，定於一九六五年交貨，每套價值僅美金七百五十萬元。一九六六年完成之煉油廠設備一套，價值亦僅美金九百萬元（註八）。且此類物資及設備，共匪隨時可轉向其他西歐國家或日本訂購，故市場甚不穩定。最近兩三年來雙方貿易額之迅速增加，顯為共匪所發動之貿易攻勢，配合其外交活動，爭取義大利之外交承認。

元月廿七日

註一・美國農業部出版之農業周刊 Foreign Agriculture 第六卷第四十

九期（一九六八年十二月二日出版）第十頁。註二・同上刊物第六卷第五十期（一九六八年十二月九日出版）第二至四頁。註三・同上。註四・香港中共貿易月報 China Trade Report 一九六八年二月號附錄。註五 美國農業周刊第六卷第四十三期（一九六八年十月廿一日出版）第五頁。註六・香港中共貿易月報一九六六年五月號第二頁。註七・美聯社羅馬電，見民國五十五年五月六日台北徵信新聞及香港遠東經濟評論 Far Eastern Economic Review 一九六七年四月二十日版第一〇八頁。註八・香港遠東經濟評論一九六四年八月二十日版第三十一頁。

附表一

歷年共匪由加拿大輸入糧食數量價值表

單位：數量：千公噸
價值：美金百萬元

年 度	數 量	價 值	資 料	來 源
一九六一	二、三七六	一五四·二	美國駐香港農業官員根據加拿大統計編算，駐台美國大使館提供。	
一九六二	二、三七六	一五四·二	美國駐香港農業官員根據加拿大統計編算，駐台美國大使館提供。	
一九六三	一、三七七	一四六·八	同 右	
一九六四	二、〇九〇	一四〇·〇	同 右	
一九六五	一、五三四	一〇五·〇	同 右	
一九六六	二、六五二	一六八·二	數量見倫敦中英貿易月刊一九六年一月號第十八頁，價值為估計數字。	
一九六七	(一至十月)	八九·二	數量見倫敦中英貿易月刊一九六年一月號第十八頁，價值為估計數字。	
一九六八	二、四〇〇	一二四·三	中英貿易月刊一至九月之總值，見倫敦號，數量為估計數字。	

單位：美金百萬元

附表二 最近數年來共匪對加拿大輸出入價值表

表內有 * 號者，為加拿大元，每加元約合美金九角一分。

年 度	共 匪 輸 入	加 拿 大 輸 入	共 匪 入 超
一九六一	—	—	—
一九六二	—	—	—
一九六三	—	—	—
一九六四	—	—	—
一九六五	—	—	—
一九六六	—	—	—
一九六七	—	—	—
一九六八	—	—	—
一九六九	—	—	—
一九七〇	—	—	—

三·二

一一七·七

資料來源：香港中共貿易月報一九六五年五月號，一九六六年五月號及

月號第二頁及一九六八年十一月號第二及第三頁。

附表三

最近數年來共匪對義大利輸出入價值表

單位：美金百萬元

年 度	共 匪 輸 入	義 大 利 輸 入	或 出 超
一九六一	二九·七	二二·三	(一)一七·四
一九六二	一九·〇	一四·一	(一)四·九
一九六三	一九·三	一九·一	(+)九·八
一九六四	一八·五	二三·八	(+)五·三
一九六五	五六·四	三八·四	(+)一八·〇
一九六六	六二·七	五六·五	(+)一五·八
一九六七	七三·六	五七·八	(+)一五·八
一九六八	二八·五	三二·一	(+)一五·八
一九六九	—	二四·一	(+)一五·八
一九七〇	—	一四·一	(+)一五·八

年 度	共 匪 輸 入	義 大 利 輸 入	或 出 超
一九六一	九四四·三	九〇·〇	(+)一五·八
一九六二	一〇八·一	一三·二	(+)一五·三
一九六三	一〇八·一	九四·九	(+)一五·三
一九六四	一七一·六	一九·一	(+)一五·二
一九六五	九七·五	二三·三	(+)一五·二
一九六六	八五·六	六二·三	(+)一五·二
一九六七	一七一·六	一九·一	(+)一五·二
一九六八	一七一·六	一九·一	(+)一五·二
一九六九	一七一·六	一九·一	(+)一五·二
一九七〇	一七一·六	一九·一	(+)一五·二